思想战线 好对軍板 2023年10月1日 星期日 责任编辑/孙冰

军营理论热点怎么看2023

向党和人民立下的军令状

怎么看如期实现建军一百年奋斗目标

2022年10月16日,中国共产党第 二十次全国代表大会隆重召开。大会 擘画强国建设、民族复兴宏伟蓝图,对 国防和军队建设作出战略部署,发出如 期实现建军一百年奋斗目标、加快把人 民军队建成世界一流军队的号召。"如 期"二字,责任重千钧;"实现"二字,使 命重如山。如期实现建军一百年奋斗 目标,是党的意志、人民的期盼,是人民 军队必须扛起的时代重任、必须交出的 历史答卷。

如何认识实现建军一百 年奋斗目标是未来几年我军 建设的中心任务

目标昭示方向、凝聚力量。以建军 一百年这个历史节点为刻度,标定人民 军队的奋斗目标,是习主席综合考虑国 家安全和发展全局需要、我军现代化进 程有序衔接等方面因素作出的战略擘 画。这一奋斗目标,丰富拓展了党在新 时代的强军目标的时代内涵,明确了未 来几年我军建设的中心任务,具有重大 而深远的意义。

这是把握强国强军时代要求的重 大决策。强国必须强军,军强才能国 安。当前,中华民族伟大复兴进入不可 逆转的历史进程,同时这一进程不会轻 轻松松、顺顺当当,必须付出更为艰巨、 更为艰苦的努力。扣牢建军一百年奋 斗目标,确保国防和军队现代化进程同 国家现代化进程相适应、军事能力同国 家战略需求相适应,就能更好地以强军 支撑强国。

这是关系国家安全和发展全局的 重大任务。发展是安全的基础,安全是 发展的条件。随着世界进入新的动荡 变革期,我国国家安全形势不稳定性不 确定性增大,各方向各领域都面临不少 安全挑战。面对风高浪急的外部环境, 只有把军事力量搞过硬,做到平时稳控 局势、战时决战决胜,才能兜住国家安 全的底。扣牢建军一百年奋斗目标,顺 应了新时代国家安全内涵外延、时空领 域、内外因素的深刻变化,契合了我国 发展由大向强对军事能力的迫切要求, 必将推动我军战略能力加速生成。

这是国防和军队现代化新"三步 走"十分紧要的一步。国防和军队现代 化是接续推进的历史过程,一个阶段有 一个阶段的目标要求。我们党提出到 2027年实现建军一百年奋斗目标、到 2035年基本实现国防和军队现代化、到 本世纪中叶全面建成世界一流军队的 展了新时代强军事业近、中、远目标梯 次衔接的发展蓝图。起跑决定后程,走 好新"三步走"的第一步,跑出竞争发展 的加速度至为关键、至为重要。扣牢建 军一百年奋斗目标,必将引领国防和军 队现代化以更优策略、更高效益、更快 速度向前推进,实现跨越式发展。

为什么说实现建军一百 年奋斗目标最终要落到提高 打赢能力上

人民军队的生命力在于战斗力。 我军从诞生的那一天起,就冒着战争的 炮火硝烟,历经血与火的洗礼,先后与 一个个强敌、顽寇生死较量,创造了从 胜利走向胜利的战争奇迹,为党和人民 建立了不朽功勋。

军队强不强,关键看能不能打胜 仗。新时代以来,人民军队牢记使命任 务,战旗高扬、战鼓催征,打赢制胜能力 得到质的提升。但同时要看到,我军要 有效制衡强敌对手,备战打仗方面还存 在不少亟待破解的问题,像如何提高实 战化训练水平、尽快补齐作战体系短 板、加快先进战斗力有效供给、提升党 委班子领导备战打仗能力等,都需要用 更大气力、更实举措研究解决。

实现建军一百年奋斗目标蕴含着 鲜明的政治指向、战略指向、实战指向, 根本的是提高捍卫国家主权、安全、发 展利益的战略能力。2023年4月,东部 战区组织的环台岛战备警巡和"联合利 剑"演习中,海军山东舰如开山巨斧,划 开一望无际的深蓝海面。飞行甲板上, 数架歼-15飞机整齐列阵、蓄势待发。 这是山东舰首次赴台岛以东海域开展 远海训练,充分展示了我远海作战能 力,向"台独"分裂势力释放出强烈的震 慑信号。我军加速形成战略能力是一 个硬核任务,任务之重、标准之高前所 未有。我们必须立足全局谋一域、融人 体系抓备战,聚焦核心重点、解构能力 指标,拿出任务图、时间表,逐个节点推 进、逐个难题攻关,确保到点交卷、如期

如期实现建军一百年奋 斗目标的信心和底气来自 哪里

建军95周年之际,"领航强军向复 兴——新时代国防和军队建设成就展" 在中国人民革命军事博物馆举办。

余型(套)武器装备模型,生动展示了强 军十年的壮阔历程和伟大成就。这其 中蕴含着我们为什么能够成功的密码, 也让我们对未来继续成功充满信心和

信心和底气来自党对人民军队的 绝对领导。走进空军地空导弹兵某部 二营荣誉室,"英雄营""模范地空导弹 营",两面荣誉奖旗,高悬正厅、鲜艳夺 目。两面荣誉奖旗,相隔58年,始终传 承的是"思想红、技术精、作风硬"的优 良传统,充分彰显的是全营官兵对党的 绝对忠诚。党对军队的绝对领导是中 国特色社会主义的本质特征,是党和国 家的重要政治优势,是人民军队的建军 之本、强军之魂。我们坚信,有党的坚 强领导,人民军队前进就有方向、有力 量,就能不断从胜利走向胜利。

信心和底气来自敢战能战的过硬 能力。这些年,我们大力推进国防和军 队现代化建设,加快机械化信息化智能 化融合发展,打造强大战略威慑力量体 系,壮大新域新质作战力量,国产航母、 新型核潜艇、"东风"系列导弹等大国重 器相继列装,战略预警、远海防卫、远程 打击、战略投送、信息支援等作战能力 上了一个大台阶。我们坚信,只要牢固 树立战斗力标准、强化战斗队思想、练 强战斗员素质,就能锻造更强大能力、 更可靠手段,确保召之即来、来之能战、

信心和底气来自改革创新的生机 活力。"进入状态快、部队集结快、行动 展开快,这是真正的战争速度。""指挥 统筹一张图、力量运用一盘棋、贯彻执 行一竿子,这是真正的打仗体制。"有 军事观察家这样评价中国军队在武汉 抗疫行动中的表现。没有备战时间、 没有临战预演、初战即决战,人民军队 在这场特殊战役中,交出了一份"接令 当天开赴前线、3个星期控制局面、3个 月内完成任务"的优异答卷。这种奇 迹般的"快",源于人民军队改革重塑 后更加高效的指挥体制、更加精干的 力量规模、更加科学的结构编成。我 们坚信,随着改革不断向纵深推进,我 军建设发展实现质量变革、效能变革、 动力变革,战斗力将进一步得到解放 和发展、军队活力将进一步得到解放

信心和底气来自综合国力的强大 支撑。党的十八大以来,我国经济发展 平衡性、协调性、可持续性明显增强,国 内生产总值从2012年的54万亿元增长 到2022年的121万亿元,经济总量占世 界经济的比重超过18%,稳居世界第二 到85698元,一些关键核心技术实现突 破,国家战略科技力量加快壮大,载人 航天和探月工程取得"天宫""神舟""嫦 娥""长征"等系列重要成果,北斗卫星 导航系统全面开通,C919大飞机正式 交付投入运营,国家经济实力、科技实 力、综合国力跃上新台阶。我们坚信, 有强大综合国力做后盾,乘着中国式现 代化的强劲东风,我军一定能在国际军 事竞争中抢占制高点、赢得新优势。

为什么说实现建军一百 年奋斗目标是全军官兵共同 的责任

"融进大海,我是浪花一朵;洒向夜 空,我是星星一颗;岁月静好,我是底 色;清澈的爱,献给我的祖国,请党放 心,强军有我。"一曲《强军有我》,唱出 了新时代革命军人的责任和担当,抒发 了全军官兵奋斗强军的共同心声。如 期实现建军一百年奋斗目标,每名官兵 都是奋进者、开拓者、奉献者,都要在新 征程上建功立业、实现价值。

党员领导干部,作为强军兴军的中 坚骨干,肩上有重担,身后有官兵,是对 党最赤胆忠心、最听党的话、最富有献身 精神的那一个,是战时冲在前、平时干在 先的那一个,是困难面前不退缩、矛盾面 前不回避的那一个,是对自己最严格、对 官兵最关爱的那一个……要在讲政治、 能打仗、善创新、重实干、严自律上带好 头,发挥好"关键少数"的关键作用。

基层官兵,作为强军兴军的主力 军,忙碌在各个领域,奉献在各条战线, 是卫国戍边的边防战士,是勇闯大洋的 深蓝勇士,是搏击长空的蓝天雄鹰,是 使命必达的砺剑号手,是支撑打赢的保 障尖兵,是维护安宁的忠诚卫士……这 一岗一位一哨、一枪一舰一机,绘就强 军的蓝图,锻造胜战的刀锋。每名官兵 都要知责于心、担责于身、履责于行,锚 定目标不放松,奋发进取不懈怠,紧抓 快干,苦干实干,坚决完成好党和人民 交给的各项任务。

文职人员,作为强军兴军的新生力 量,在教学一线默默耕耘、精心育人,在 科技前沿勇立潮头、创新突破,在军事 行动中闻令而动、运智赋谋,在重大任 务中优质服务、高效保障……要凝聚团 结之心、激发奋斗之志、强化履职之能, 把理想抱负融入实现建军一百年奋斗 目标之中,把聪明才智奉献在各自岗位 上,充分展现"孔雀蓝"姓军为战、矢志 强军的新风采。



工作研究

哲学作为思辨之学、智慧之学,是 我们认识世界和改造世界的强大思想 武器。习主席强调,党的各级领导干部 特别是高级干部要"努力把马克思主义 哲学作为自己的看家本领"。基层建设 是一项系统工程,内容宽泛、情况复杂, 需要领导机关运用哲学思维和方法科 学抓建、高效指导,推动基层建设全面 进步、全面过硬。

运用哲学思维抓建基层,应遵循 内外因作用原理,正确处理抓建与自 建的关系。唯物辩证法认为,事物发 展变化是由内因决定的,内因是变化 的根据,外因是变化的条件,外因通过 内因起作用。这一原理启示领导机 关,抓建基层必须正确把握抓建与自 建的关系,牢固树立"依靠基层建设基 层"的思想,尊重基层主体地位,提升 基层"造血"功能。要在尊重基层中调 动基层。基层是部队全部工作和战斗 力的基础,是强军兴军的根基所在、力 量所系。领导机关抓建基层,必须端 正对待基层的根本态度,牢固树立基 层至上、士兵第一的思想,多欣赏少指 责、多肯定少埋怨,多放手少包揽、多 还权少干预,坚持问计基层、问策基 层,让基层在被尊重、被信任中自觉强 化自建责任和动力。要在了解基层中 帮带基层。基层单位建制类型、担负 任务、编制装备、建设基础、所处环境 等不尽相同,建设情况千差万别,抓建 思路也不能千篇一律。领导机关抓建 基层,要熟悉基层、了解基层,只有把 基层的情况摸清找准,才能因情施策、 因地制宜,进而增强工作指导的针对 性、实效性。要在关爱基层中激励基 层。基层官兵处在强军一线,使命光 荣、责任重大,条件艰苦、工作辛苦。 领导机关抓建基层,要充分理解基层 的难处苦处,做到筹划工作考虑基层 实际情况、部署工作考虑基层承受能 力、讲评工作考虑基层真实感受,真情 关爱基层、激励带动基层。

共性与个性的内在联系,正确处理抓 全面与创特色的关系。唯物辩证法 认为,任何事物都是共性与个性的统 一,共性决定事物的本质,个性揭示 事物的差异。没有共性便没有基础, 没有个性就没有特色。这一原理启 示领导机关,抓建基层既要坚持全面 建,又要注重抓特色,立足全面抓特 色,抓好特色促全面,不断推动基层 建设协调发展、进步创新。要注重在 赓续传统中蕴育特色。我军在长期 革命、建设、改革实践中,形成了一整 套光荣传统和优良作风,这是最鲜明 的个性。领导机关抓建基层,必须引 导基层珍视这些宝贵的精神财富,使 其成为独一无二的特色标识、凝聚人 心的精神旗帜、鼓舞士气的传家法 宝。要注重在重大任务中锻造品 牌。面对使命任务的拓展、遂行任务 的多样化,领导机关要敢于给任务、 压担子,激励基层迎挑战、经风雨、受 考验,在执行任务中培育特别能奉献 的精神、特别能战斗的血性、特别能 吃苦的作风、特别能忍耐的意志。要 不是久久为功、长期磨砺的结果。领 导机关抓建基层,既要善于帮助基层 发现优长、找出亮点,更要督促基层 驰而不息、一以贯之,把平常工作抓 到极致、练就绝招。

运用哲学思维抓建基层,应认清

事物的发展都有一个从量变到质变 的过程,量变是质变的必要准备,质

把握理论学习的三重境界

■杜会昌

变是量变的必然结果。这一原理启 示领导机关,抓建基层必须正确处理 突击抓与经常抓的关系,把更多心思 和精力用在抓经常打基础上,以"钉 钉子精神"推动基层建设发展。要端 正指导,切实解决"心往哪里想"的问 题。基层经常性工作落实不好,原因 方方面面,但重要一点在于领导机关 政绩观出现偏差。经常性工作需要 下长功夫、细功夫,成效难以立竿见 影,领导机关如果图一时之功、求一 时之名,势必产生政绩冲动。要树好 导向,切实解决"劲往何处使"的问 题。抓基层打基础,需要领导机关树 立鲜明导向,既重视重大任务完成情 况,也重视经常性工作落实质量;既 重视硬件设施的改善,也重视部队建 注重在久久为功中练就绝招。一击 绩,也重视全面建设发展。要优化环 制胜的高招、一剑封喉的绝招,无一境,切实解决"活力从哪里来"的问 题。激发基层抓经常打基础的内生动 力,领导机关必须在正规秩序、减压释 负、浓厚氛围上下功夫,强化法治意 识,坚持按纲要抓、按条令管、按制度 办;贯彻简约高效原则,确保基层有足 运用哲学思维抓建基层,应把握够的时间和精力抓落实;科学组织评 质量互变规律,正确处理突击抓与经 比,立起战斗力标准"硬标尺",坚持争 常抓的关系。唯物辩证法认为,任何 在平时、比在经常,最大限度调动基层

创先争优的积极性、主动性、创造性。 (作者单位:武警第二机动总队)

永远保持共产党人政治本色

■潘 姚 周燕虎



在《习近平著作选读》第二卷《学 习和实践马克思主义》一文中. 习主席强调:"永远保持共产党人政 治本色,把党建设成为始终走在时代 要"把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为 前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、 经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的 马克思主义执政党!"面对新形势新 任务新考验,当代中国共产党人只有 永远保持政治本色,才能在时代大潮 中立于不败之地,不负党和人民的期 望和重托。

坚持"革命理想高于天",做到初 心如磐、信念如铁。理想信念是共产 党人的精神支柱和政治灵魂,坚定理 想信念是中国共产党政治本色的鲜明 体现。如果没有坚定的理想信念,就 会在乱云飞渡的复杂环境中迷失方 向、在泰山压顶的巨大压力下退缩逃 避、在糖衣炮弹的轮番轰炸下缴械投 降。回望百余年征程,我们党之所以 能经受住一次次挫折又一次次奋起, "归根到底在于心中的远大理想和革 命信念始终坚定执着,始终闪耀着火 热的光芒"。先烈先辈们在确立马克思 主义信仰、树立为共产主义事业奋斗 的崇高理想后,无论面对什么样的艰 难险阻和重大挫折,即使流血牺牲,也 始终没有动摇。前进道路上,广大党 员干部要练就"金刚不坏之身",必须 保持对理想信念的激情和执着,确保 后深受触动,感叹这是"东方魔力".并断 在大是大非面前旗帜鲜明,在风浪者 场坚定 在关键时刻让党和人民信得

民造福作为根本政治担当,永葆共产党 人政治本色"。中国共产党是为人民服 务的党,共产党执政就是要为老百姓办 事,把老百姓的事情办好。从"为人民利 益而死重于泰山"的张思德,到"把有限 的生命投入到无限的为人民服务之中 去"的雷锋;从"心中装着全体人民、唯独 没有他自己"的焦裕禄,到"我入党是为 了群众的利益,不是为了个人利益"的黄 大发……正是因为一代代共产党人始终 心系人民、行动为民,我们党才能拥有最 为深厚的执政底气和最为坚实的执政根 基。"政之所兴,在顺民心;政之所废,在 逆民心。"前进道路上,广大党员干部要 始终把人民立场作为根本立场,把为人 民谋幸福作为根本使命,真诚倾听群众 呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众 疾苦,全力以赴解决好群众的操心事、烦 心事、困难事,以为民谋利、为民尽责的 实际行动温暖人心、取信于民。

坚持"艰苦奋斗永不忘",做到踔厉 奋发、勇毅前行。艰苦奋斗是我们党的 优良传统和作风,也是共产党人鲜明的 政治本色。美国记者埃德加·斯诺访问 延安时,看到共产党人艰苦朴素的生活

言这种力量是"兴国之光"。今天,我们 验面前无所畏惧,在各种诱惑面前立 的生活条件发生了翻天覆地的变化,但 艰苦奋斗的精神和作风一点都不能少、 一占都不能丢 一占都不能变 少了就会 坚持"为民甘洒血和汗",做到我将 丧志丧气,丢了就会忘根忘本,变了就会 无我、不负人民。习主席告诫全党同志, 变质变色。"能不能坚守艰苦奋斗精神, 是关系党和人民事业兴衰成败的大事。" 前进道路上,广大党员干部要把艰苦奋 斗精神作为一种宝贵财富来继承,作为 一种生活准则来坚守,作为一种事业追 求来践行,以坚如磐石的信心、只争朝夕 的劲头、坚韧不拔的毅力,一步一个脚印 把强国强军事业推向前进。

坚持"清风两袖朝天去",做到一 尘不染、一世清白。清正廉洁是我们 党的政治本色,也是共产党人的政治 品格。一个人廉洁自律不过关,做人 就没有底气。只有清正清廉不谋私 利、公平公正不徇私情,做人做事才能 腰板挺直、胸膛挺拔。"七一勋章"获得 者李宏塔积极传承共产党人的革命传 统和优良家风,始终保持俭朴作风,修 身律己、从严治家、清正廉洁,被人们 赞誉为党员领导干部忠诚干净担当的 典范。廉洁方能聚人、律己方能服人、 身正方能带人、无私方能感人。前进 道路上,广大党员干部要始终把清正 廉洁作为政治操守来涵养,正心明道、 怀德自重,克己奉公、以俭修身,切实 筑牢防线、守住底线、不越红线,永葆 清正廉洁的政治本色,涵养"清风明月

不染尘"的境界。

理论学习是一个日积月累、循序渐 进、由浅入深的过程,只有"进行时",没 有"休止符",决不能有任何松劲懈怠的 想法。习主席曾指出,著名学者王国维 论述治学有三种境界,"领导干部学习 理论也要有这三种境界"。这三种境界 从认识论和方法论上是递进的,熟练掌 握蕴含其中的立场观点方法,有助于广 大党员干部在理论学习上不断提升自 我、超越自我,真正把生动的理论学生 动、彻底的理论学彻底。

"昨夜西风凋碧树,独上高楼,望尽 天涯路",是第一种境界。这启示我们, 过程。这启示我们,理论学习要勤奋 理论学习要有"望尽天涯路"那样志存 努力、刻苦钻研,发扬"钻"和"挤"的精 高远的追求,高瞻远瞩,坚定对马克思 主义的信仰,对中国特色社会主义的 信念,对实现中华民族伟大复兴中国 梦的信心。要耐得住"昨夜西风凋碧

树"的清冷和"独上高楼"的寂寞,静 知者"的境界时,就能真正做到即使 下心来刻苦学习,在理论武装上扎实 走好每一步,把理论学习视为增长才 干、拓宽视野、提升本领的基础,甘坐 冷板凳,不为名所困,不为利所诱,不 为杂念所扰,在坚持原原本本读原著 学原文悟原理中,提高理论水平,增 强"不畏浮云遮望眼"的政治定力,从 而做到在"乱花渐欲迷人眼"中"我自

岿然不动"。 悴",是第二种境界。理论学习是一个 了""读过了""看过了",深学深思深悟 才能汲取真理甘泉。这个过程是艰难 神, 肯下韦编三绝的真功夫、悬梁刺股 的苦功夫、庖丁解牛的细功夫。当我 们能够在苦学、深学、精学理论中品味 到真理的甘甜,达到"好知者"甚至"乐 珊处"领悟真谛。

"衣带渐宽"也"终不悔","人憔悴"也 心甘情愿。

"众里寻他千百度,蓦然回首,那 人却在灯火阑珊处",是第三种境界。 在理论学习上,达到前两种境界不容 易,达到第三种境界则更难。这一境 界是在前两种境界的基础上,当"量" 的积累达到符合"质"的变化条件时所 显现出的游刃有余。现实中,有些人 但思想上无进步、工作上无突破,原因 "攻坚爬坡"过程,不能满足于"学过 就在于没有深悟、细悟、常悟。这启示 我们,理论学习贵在独立思考、学用结 合、学有所悟、用有所得,坚持理论与 的,但也是能够磨砺心性、磨练耐性的 实践相结合,并在实践中不断发展创 新理论,形成由理论指导实践、到实践 推动理论创新发展、再到更高层次的 理论指导新的实践的螺旋式上升发展 态势,实现在学习和实践中"众里寻他 千百度",最终"蓦然回首",在"灯火阑

善

"衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔 理论书籍读了不少,课程也听了不少,